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Onderzoek gezinsenquête en leerstoel Migratie, Integratie en Arbeidsmarkt  -  Conclusies

De voormalige minister van Integratie en Inburgering zette in op de afstemming van 
gegevensverzameling rond de herkomstkloof met de andere beleidsdomeinen. Dat heeft 
o.a. geleid tot de opstart van twee onderzoeken in 2016. Samen met Welzijn kwam er 
een aanvulling op de gezinsenquête bij gezinnen met minstens één ouderfiguur van niet-
EU-herkomst. Samen met Werk werd de leerstoel Migratie, Integratie en Arbeidsmarkt 
gelanceerd. De leerstoel liep tot midden 2019.

1. Inzake de gezinsenquête. 

a) Zal de minister gelijkaardige initiatieven nemen?

b) Kan de gezinsenquête nog worden uitgebreid?

c) Hoe kunnen we deze gegevens aanwenden voor een betere integratie en 
inburgering?

2. Inzake de leerstoel Migratie, Integratie en Arbeidsmarkt. 

a) Kan de minister meer toelichting geven over deze leerstoel?

b) Wat zijn de conclusies van de leerstoel?

c) Hoe werd dit geëvalueerd?

d) Hoe worden de gegevens gebruikt en verwerkt?

e) Is er verder onderzoek nodig?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 25 van 7 november 2019
van MAAIKE DE VREESE

1. Inzake de gezinsenquête

a) Ik zal afstemmen met mijn collega, Vlaams minister Wouter Beke op welke manier 
bij een volgende gezinsenquête de diversiteit bij de gezinnen zal weerspiegeld 
worden in de respons op de vragen. 

b) De organisatie van de gezinsenquête is op initiatief van minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin. De vraag naar een eventuele uitbreiding is dan ook een 
vraag voor de minister bevoegd voor welzijn.  

c) Personen van buitenlandse herkomst vormen 21% van de bevolking in Vlaanderen. 
Het is daarom belangrijk dat alle beleidsdomeinen een inclusief beleid voeren waar 
alle bewoners baat bij hebben en dat survey-onderzoek ook personen van 
buitenlandse herkomst betrekt. Het horizontale integratiebeleid wil mee garanderen 
dat alle Vlaamse voorzieningen ook effectief toegankelijk zijn voor de gehele 
bevolking. Zo stelde de gezinsenquête vast dat gezinnen van niet-EU herkomst 
minder gebruik maken van opvoedingsondersteuning. Zij gaven vaker aan voldoende 
hulp van familie en vrienden te krijgen, het hulpaanbod niet te kennen of gaven aan 
dat het hulpaanbod te duur is. Zij maken minder gebruik van onbetaalde hulp (bv. 
ouders) en betaalde hulp bij de zorg van de kinderen en maken ook minder gebruik 
van betaalde hulp in het huishouden. Ouders van niet-EU herkomst werken vaker in 
laaggeschoolde jobs waarbij men minder gebruik kan maken van maatregelen die de 
combinatie gezin-en werk ondersteunen. 

Deze informatie is zeer nuttig bij het evalueren van bestaande beleidsmaatregelen 
en het ontwikkelen van nieuw beleid, om deze zo toegankelijk mogelijk te maken 
voor wie het nodig heeft.

2. Inzake de leerstoel Migratie, Integratie en Arbeidsmarkt. 

Het VIONA-onderzoek “Leerstoel Migratie, Integratie en Arbeidsmarkt” vult de 
bestaande lacunes in de kennis rond de arbeidsmarktintegratie van mensen van 
buitenlandse herkomst in Vlaanderen aan door hun trajecten naar werk systematisch 
en longitudinaal in kaart te brengen rekening houdend met verschillende 
beleidsdomeinen. Het onderzoek bevat zowel kwantitatieve als kwalitatieve 
onderzoeksmethoden. 

Het onderzoekt ten eerste de integratie op de arbeidsmarkt van de ‘anderhalve 
generatie’ (als kind gemigreerd naar Vlaanderen en hier school gelopen) en de 2e 
generatie personen van buitenlandse herkomst t.o.v. personen van Belgische herkomst. 
Ten tweede focust het onderzoek op de integratie van nieuwkomers op de arbeidsmarkt. 

Bij het VIONA-onderzoek worden longitudinale microgegevens van de Kruispuntbank 
Sociale Zekerheid (KSZ) betreffende arbeidsmarktuitkomsten voor de periode 2005-
2016 geïntegreerd met: 



i) gegevens over activerings- en bemiddelingstrajecten afkomstig van de Vlaamse 
Dienst voor Arbeidsbemiddeling (VDAB), 

ii) ii) gegevens over inburgeringstrajecten (waaronder NT2 en maatschappelijke 
oriëntatie) en 

iii) iii) gegevens over afgeleverde arbeidsvergunningen afkomstig van het 
Departement Werk en Sociale Economie (WSE). 

De longitudinale en econometrische analyse van dergelijke domeinoverschrijdende 
microdata laat toe de effecten in te schatten van beleidsinterventies op vlak van 
inburgering, onderwijs en activering op arbeidsmarktuitkomsten van personen met een 
migratieachtergrond.

De opdrachtgevers van deze leerstoel zijn Departement WSE en Agentschap 
Binnenlands Bestuur.
Het budget was 199.197,08 (waarvan ABB + WSE ieder de helft).
Het eindrapport wordt eind dit jaar opgeleverd en wordt uitgevoerd door Universiteit 
Antwerpen: CELLO voor het kwantitatieve luik en OASES voor het kwalitatieve luik. Het 
is daarom nu nog te vroeg om de conclusies van het onderzoek te bespreken. 
Voor de oproep met onderzoeksvragen: www.vlaanderen.be/publicaties/leerstoel-
migratie-integratie-en-arbeidsmarkt
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